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Θέµα: Ζητήµατα νοµιµότητας κεραίας κινητής τηλεφωνίας στα Ιωάννινα. 

 

Αξιότιµοι κύριοι, 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του κατά το άρθρο 103 § 9 του 

Συντάγµατος και το ν.3094/2003, εξετάζει αναφορά του κ. *** σχετικά µε την υπηρεσία σας. 

Ειδικότερα, αναφέρει ότι πρόσφατα τοποθετήθηκε κεραία κινητής τηλεφωνίας τύπου ΕΚΚΧΟ,  

σε ιδιωτική ιδιοκτησία στο Κάστρο Ιωαννίνων και ότι κατόπιν παρέµβασης των κατοίκων του 

Κάστρου και του τοπικού συλλόγου, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων απέστειλε προς τον 

ιδιοκτήτη του ακινήτου, τη ∆/νση Περιβάλλοντος και Πολεοδοµίας ∆ήµου Ιωαννιτών και 

άλλους αποδέκτες, το υπ΄αριθ.πρωτ. ΥΠΠΟΑ/Γ∆ΑΠΚ/ΕΦΑΙΩΑ/397019/284030/4360/10-8-

2018 έγγραφο(συνηµ.1). 

Στο έγγραφο αυτό, µεταξύ άλλων, επισηµαίνεται και αφού ελήφθη υπόψη το κανονιστικό 

πλαίσιο που διέπει την ειδική κατηγορία των κεραιών χαµηλής ηλεκτροµαγνητικής όχλησης 

ότι «…οι εν λόγω κατασκευές εγκαθίστανται χωρίς να απαιτείται προηγουµένως 

περιβαλλοντική αδειοδότηση ή η λήψη οποιασδήποτε έγκρισης ή άδειας από τις αρµόδιες 

πολεοδοµικές υπηρεσίες, µε την επιφύλαξη της ισχύουσας νοµοθεσίας που ισχύει για 

προστατευόµενες περιοχές…παραδοσιακούς οικισµούς, αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς 

τόπους και ακίνητα µνηµεία», καταλήγοντας στο συµπέρασµα ότι «…θα έπρεπε να είχε 

προηγηθεί σχετική άδεια από την Υπηρεσία µας. Η άδεια αυτή δεν έχει χορηγηθεί και 

εποµένως η εν λόγω τοποθέτηση στερείται νοµιµότητας…». 

Η Ανεξάρτητη Αρχή έχει επανειληµµένως διατυπώσει τις επιφυλάξεις της σχετικά µε το 

καθεστώς αδειοδότησης των κεραιών ΕΚΚΧΟ, ιδίως δε, για το ζήτηµα της εξαίρεσης από την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση ή τον έλεγχο της αρµόδιας πολεοδοµικής υπηρεσίας,, 



 
 
 

 

προχωρώντας σε επισηµάνσεις ( βλ.σχετικά  το Ενηµερωτικό Σηµείωµα που κατέθεσε ο 

Συνήγορος του Πολίτη στη Μόνιµη ∆ιαρκή Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής, 

https://www.synigoros.gr/resources/20170529-enimerotiko-simeioma.pdf 1). 

Κατόπιν των ανωτέρω, σας παρακαλούµε να µας ενηµερώσετε για τις απόψεις σας επί 

του θέµατος και τις ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε. 

Σας ευχαριστούµε, εκ των προτέρων, για τη συνεργασία σας. Για κάθε περαιτέρω 

πληροφορία ή διευκρίνιση θα είµαστε στη διάθεσή σας.  

Με εκτίµηση 

 

Ιωάννης Π. Σαγιάς 
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

 

 

 

Συνηµµένα:  

1. Το υπ΄αριθ.πρωτ. ΥΠΠΟΑ/Γ∆ΑΠΚ/ΕΦΑΙΩΑ/397019/284030/4360/10-8-2018 
έγγραφο της Ε.Φ.Α. Ιωαννίνων. 

 

Κοινοποίηση: 

1. *** 

 

                                                           
1
… Οι εν λόγω κατασκευές κεραιών εγκαθίστανται χωρίς να απαιτείται προηγουµένως 

περιβαλλοντική αδειοδότηση ή η λήψη οποιασδήποτε έγκρισης ή άδειας από τις αρµόδιες 
πολεοδοµικές υπηρεσίες, µε την επιφύλαξη της ισχύουσας νοµοθεσίας που ισχύει για 
προστατευόµενες περιοχές, αεροδρόµια και αεροπορικές εγκαταστάσεις, παραδοσιακούς οικισµούς, 
αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους και ακίνητα µνηµεία. Πριν την εγκατάσταση και λειτουργία 
ή την τροποποίηση κεραιών που υπάγονται στην εν λόγω ΚΥΑ, εξαιρουµένων των ΕΚΚΧΟ 
κατηγορίας Ε΄, απαιτείται η υποβολή ηλεκτρονικής δήλωσης της ΕΚΚΧΟ στην ΕΕΤΤ. …. 

Από το 2014, αρκετές αναφορές προς τον ΣτΠ έχουν ως αντικείµενο κεραίες αυτού του τύπου, 
αλλά κι εδώ εγείρονται ζητήµατα νοµιµότητας, καθώς το γεγονός της  εξαίρεσης από κάθε είδους 
αδειοδότηση αντίκειται στην στοιχειώδη υποχρέωση ελέγχου εάν η εγκατάσταση πληροί ορισµένες 
προϋποθέσεις, π.χ. στον τρόπο της τοποθέτησης (επί τοίχων, ύπαρξη καλωδίων εντός σωλήνων ) και 
στους τρόπους ελέγχου αυτής, που πρέπει να γίνεται, κατά την άποψή µας, από τις Υπηρεσίες 
∆όµησης. Ζήτηµα νοµιµότητας της εξαίρεσης κεραιών τύπου ΕΚΚΧΟ από την αδειοδότηση, τίθεται 
ειδικότερα, όταν συντρέχει τοποθέτηση κεραιών ΕΚΚΧΟ σε υπάρχοντες σταθµούς βάσης ή η 
διασύνδεσή  τους µε επιγενόµενη εγκατάσταση σταθµού βάσης, η οποία υπόκειται σε αδειοδότηση….  

Τέλος, σε κάποιες περιπτώσεις ΕΚΚΧΟ, διαπιστώνεται και παράνοµη ηλεκτροδότηση, µέσω 
παροχών γειτονικών ιδιοκτησιών, γεγονός που καθεαυτό συντηρεί τις αµφιβολίες σχετικά µε τη 
νοµιµότητα λειτουργίας ενός συστήµατος….  
 


